



为留好苗子，体育老师当起“临时妈妈”

每天早餐不重样 家中最好的房间留给学生

新闻故事

2012年9月1日上午，从省体工队转来的一位慈溪小女孩准备入读

华泰小学，前提是得解决住宿。和同龄人相比，当时的这位小女孩个头很小，头发很黄，身形消瘦，让刚做母亲不久的张晓老师心里不是滋味。为了留住这棵体育好苗子，张晓主动提出把孩子带到自己家里住。从此以后，这对没有血缘关系的师生，成了“临时母女”，张晓每天接送小女孩上、下学，自己女儿有的东西小女孩都有。

吴彦 崔静



张晓不但把金烨雯的生活照顾得很好，在她的指导下，小金拿下多个全国健美操比赛金牌。

吴彦 摄

爱才女老师主动当“临时妈妈”

小女孩名叫金烨雯，今年11岁，目前在华泰小学念五年级。记者见到金烨雯时，她已经是高个头，扎着利落的马尾辫，一直冲你微笑着。金烨雯的话不多，但老师张晓对她的好，却一辈子烙在了心里。“没有张老师，我不可能坐在现在的教室里，也不可能实现我的体操梦。”金烨雯有些激动地握着张晓的手。

跟一般学生不同，金烨雯在三年级转到华泰小学。她四岁开始练体操，从少体校到省体工大队，拿过好几个全国比赛的冠军。后来，金烨雯的妈妈担心走体育的道路耽误孩子学习，有意重新让她回课堂学习。当时，张晓是华泰小学专职健美操教练，她一眼就相中了这个有着扎实体操功底的小姑娘，想把她拉进学校刚组建的健美操队。

可问题是，金烨雯的父母都在慈溪办厂，实在不能到宁波照顾孩子的学习生活，而学校又没有宿舍，这让校方犯了难。“不能解决这个问题，这棵好苗子就不能留在宁波。”从小也是运

动员出身的张晓爱才心切，她提出，可以临时替他们照顾金烨雯的建议。

虽然金烨雯的父母觉得这样太麻烦老师，可在张晓的一再承诺下，金烨雯的母亲将信将疑地同意了。做孩子的“临时母亲”，张晓还没和先生商量就决定了。“我先生也是体育老师，更是一个通情达理的人，能理解我的想法。”张晓说，孩子刚到家里有点怕生，丈夫还安慰她要她当做自己的家，想住多久住多久。

全心全意培养“女儿”成才

初到新学校，金烨雯有许多不适应，文化课成绩跟不上就是个头疼的事。由于在体校落下功课太多，刚到华泰小学时，金烨雯考试只能考十来分。面对其他科目老师纷纷来“告状”，张晓一边鼓励孩子，一边找到自己的同行朋友帮她补课。每天训练吃完了饭她就要背着书包去补习，直到9点多才回家。

在家里，张晓对这个新女儿疼爱有加。张晓把家中最大的房间腾出来给她。孩子正是长身体的时候，再加上平时训练辛苦，张晓十分

注意金烨雯的营养搭配，每天早餐几乎不重样。她专门托人从老家买来土鸡蛋、家里每天都准备水果，还经常煮红枣汤给金烨雯补充体力，监督她不让吃垃圾食品。最近天冷了，她还磨了核桃芝麻粉给金烨雯吃。

金烨雯的表现也令张晓感到欣慰。每天晚上写完作业，金烨雯就会帮张晓哄当时才两岁大的女儿，帮着冲奶粉，给妹妹讲故事，早上起床还帮妹妹挤牙膏刷牙。金烨雯的乖巧懂事就连邻居也很喜欢，碰到就说她有福气，一下子有了两个女儿。

在健美操队里，金烨雯更是张晓的小助手。由于有体操功底，别的孩子要学好几天的动作，她看一遍示范就掌握了。练了一年时间，她就帮学校健美操队在全国比赛中夺得团体冠军和个人冠军。由于实力出众，她在队友中说话很有分量。有一次外出比赛，张晓不在，孩子们叽叽喳喳闹得厉害，学校另外一名带队老师管不住向张晓“求助”，后来还是金烨雯出马，队伍马上就安静了下来。

这几年来，看着女儿的训练不但出了成绩，成绩在班上已经能稳居中游，张晓多年来的举动，让金烨雯的母亲感动极了。她常常偷偷给张晓塞一些女儿的生活费，但张晓总是

委婉拒绝。

心里装的学生还有很多

受过张晓爱心的学生，远不只金烨雯一个。“连身边最需要帮助的学生都不能给予关爱，做老师的意义何在？”张晓肯定地说。

过去在邱隘中心小学当老师时，张晓也常帮助贫困学生。曾经，学校田径队有一位男生，父亲的突然离世让他的状态跌落至低谷。张晓一边做他的心灵导师，一边自己掏钱买奶粉给他的身体补充营养。后来，这位学生考上了宁波中学，目前入读北京师范大学，与张晓成了无话不谈的好朋友。“那段时间，如果没有张老师的鼓励和帮助，我真的很难走出来，可能后来的一切都不一样了。”学生的话语中充满了对张晓的无限感激。

对于这位“临时妈妈”，华泰小学很多教师都知道。林明老师说：“张老师带的健美操队名声在外，一次次拿下全国赛事的大奖，她的师德更是值得每个老师学习。”

校长许颖认为，对学生的教育就应该把人品、道德提到和学习一样重要的高度。她说：“老师是个良心活，我相信这种事情不仅在华泰小学，换做是哪里的老师都会这么做。”

江东区一年培育700多名社团导师

“自从江东区有了社团导师工作室后，我先对有一定基础的太极拳爱好者进行培训，再鼓励他们去教更多的市民，受益的百姓像滚雪球一样越来越多了。”江东区太极导师工作室方德定老师说。

像这样的市民学习社团，江东区有300多个。每个社团都有一名社团导师，他们是社团里的学习骨干，擅长某项技艺，更是社团发展的领头羊。但由于他们非科班出身，很容易遇到教学瓶颈。

“随着市民学习社团的不断增多，培育一批专业精、技艺好、能力强的学习社团导师已经成为社区教育发展的迫切需求。”江东区社区学院陆莉君老师介绍。

去年6月，江东区成立了以“三江群星”社团导师工作室应运而生，下设6个工作室，涉及舞蹈、声乐、越剧、篆刻、人文等方面。工作室聘请8位专业教师，为社团导师“充电蓄能”。

导师工作室成立一年多来，已培训社团导师700多名，反哺、指导学习社团113次，受益群众达到8万余人次。

舞蹈工作室的班长，新城社区舞蹈社团骨干郑

阿姨，不仅把在舞蹈工作室学会的动作一一教给了社团其它学员，还自己摸索着，把广为盛行的佳木斯操的动作进行分解，耐心地传授给200多名居民，团队规模由30人发展成50多人。越剧工作室的骨干们，在国庆节、重阳节期间，连续到梁祝文化公园、史家社区等做了8场折子戏专场演出……社团导师们以文化志愿者的身份，把知识、技艺反哺给自己的社团成员及更多有需求的市民。

社团导师们一学期培训15次。集中培训也是个思维碰撞的好机会。对这一点，舞蹈工作室的专业指导老师聂艳深有感触。“从社团导师那儿，我知道了社区居民喜欢跳什么样的舞蹈。于是，我就在秧歌中加入了江南小调的韵味，在江南舞蹈中加入了力量型的动作……”聂艳说，与导师们的交流使自己的艺术之路更宽了。

一年多来，社团导师工作室不仅打造了一支专业性强的导师队伍，也积累了一批社区教育的特色课程。在两年的实践中，目前，工作室已开发了《通用声乐读本》《民间乐理知识》等特色课程，并以志愿送教的形式将特色课程送到奉化爱心小学等地区。

吴彦 刘红燕

宁海县成立工艺美术职业教育联盟

本报讯（王家法）11月20日上午，宁海县工艺美术职业教育联盟成立。这是继去年5月宁海成立第一个现代模具职业教育联盟之后的又一个教育联盟，为宁海职业教育发展注入了新的活力。当天，潘天寿艺术与设计学校、工艺创意园同时揭牌启动。

该联盟成员包括政府部门8个，模具研究机构1个，高职院校5个，中职学校5个，中小学幼儿园4个，行业协会7个，企业25家。联盟下分专业建设指导委员会、实训基地建设指导委员会、教师专业发展指导委员会、产学研工作指导委员会。

宁海县素有“三雕之乡”、“五匠之乡”之美誉。尤其是工艺美术行业发展历史悠久、文化内涵丰富。一直以来，业内人才辈出，佳作不断。经过几辈人的开拓发展，宁海

工艺美术产业形成了独特的民间艺术风格和鲜明地方特色。为适应宁海县工艺美术行业持续、快速、健康发展的需求，发挥工艺美术业群体优势和组合效应，促进政府部门、行业、企业等多方合作，加快宁海职业教育规模化、集团化进程，提高工艺美术职业教育质量和办学效益，打造职业教育学校重点专业和特色专业，为宁海工艺美术发展培养高素质技能型、创新型人才，县教育局联合政府有关部门、企业、行业、学校等各方面资源和力量，联合成立宁海县工艺美术职业教育联盟。

联盟成立后，将通过搭建职业学校与厂商、行业企业与领域专家的沟通平台，对工艺技术方面的先进理念、技术产品进行整合与展示，进一步加强学校与企业之间的广泛交流与合作，培育创新应用，推进校企合作。

手绘板报让教室变样

高三教室只有书海没有特色？宁波东钱湖旅游学校的高三教室以其特有的装扮否定了这一说法。专业特色鲜明的装饰，积极向上的诗句，窗口生机勃勃的绿色植物，经过师生们的巧妙布置，每个教室都靓丽起来，有了各自的特色文化，轻松愉快的氛围让高三学子以最佳心态投入学习。

陈引芳 摄

